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«ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
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Επισπεύδον Υπουργείο: 

1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Στοιχεία επικοινωνίας: Γραφείο Αναπληρωτή 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών: Β. Παντελοπούλου, 210 3332574, Ε. Ανδριανός, 
2103332689 
2. Υπουργείο Υγείας, στοιχεία επικοινωνίας: Λίνα Δικαιάκου, ΙΓ Υπουργού Υγείας, Τ: 213 2161510, e-mail: 

minister@moh.gov.gr,  Κωνσταντίνα Γεωργοπούλου, ΙΓ Αναπληρώτριας Υπουργού Υγείας, Τ: 213 216 1630 

e-mail: alternate.minister@moh.gov.gr 

3. Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Στοιχεία επικοινωνίας: Χριστίνα Μπαλάσκα, Διευθύντρια 

Ιδιαιτέρου Γραφείου Υπουργού, Τ: 6942475229, e-mail: cbalaska11@gmail.com 

4. Υπουργείο Πολιτισμού, Στοιχεία επικοινωνίας: 1. Κωνσταντίνος Πλατίτσας, Νομικός Σύμβουλος της 

Υπουργού Πολιτισμού, Τ: 6973403527, e-mail: constantin.platitsas@gmail.com, 2. Παναγιώτης Χίνης, 

Νομικός Σύμβουλος της Υπουργού Πολιτισμού, Τ: 6932521336, e-mail: pchinis@culture.gr 

5. Υπουργείο Εξωτερικών, Στοιχεία επικοινωνίας: Γραφείο Υπουργού, Τ: 210368800, e-mail: grypex@mfa.gr 

6. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, Στοιχεία επικοινωνίας: Γραφείο Υπουργού, Τ: 2106988154, e-mail: 

minister@yptp.gr 

 
Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  
στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 
ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  
  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  
  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3 Χ 
  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4 Χ 
  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 Χ 
  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.  
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου Υγείας.  
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου Προστασίας του 

Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών και 

Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Υπουργείου 
Τουρισμού. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Μέρος Β’: Επέρχονται τροποποιήσεις σε υφιστάμενους νόμους για την εύρυθμη 

λειτουργία του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ), του Προγράμματος 

Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), των Ειδικών Υπηρεσιών, αλλά και του Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (ΕΑΤ) 

και των Συμπράξεων Δημοσίου – Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), στο πλαίσιο της 

αναδιάρθρωσης διαδικασιών που είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με την τόνωση της 

ανάπτυξης.  

Μέρος Γ’: Τροποποιείται ο ν. 4872/2021 (Α’ 247) για την ενίσχυση της Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΔΑΜ), εστιάζοντας στη λειτουργία και διάρθρωση της 

Ειδικής Υπηρεσίας ΔΑΜ και σε ζητήματα χρηματοδότησης των σχετικών 

προγραμμάτων. 

Μέρος Δ’: Ρυθμίζονται ειδικότερα ζητήματα που σχετίζονται με την τόνωση της 

ανάπτυξης και την αντιμετώπιση επειγόντων ζητημάτων. 

Μέρος Ε’: Ρυθμίζονται ζητήματα για την αντιμετώπιση της συνέχισης της πανδημίας 

του κορωνοϊού COVID-19 και την αντιμετώπιση και των νέων παραλλαγών της, ώστε 

να ανασχεθεί η περαιτέρω διασπορά του και η αύξηση των κρουσμάτων και 

ταυτόχρονα να ενισχυθούν τα νοσοκομεία και οι μονάδες πρωτοβάθμιας υγείας του 

Εθνικού Συστήματος Υγείας. Επίσης, ρυθμίζονται ζητήματα για την αξιοποίηση και 

τη διαχείριση της κινητής και ακίνητης περιουσίας που έχει περιέλθει στο 

νεοσύστατο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 

Μέρος ΣΤ’: Ρυθμίζονται ζητήματα διοίκησης και εύρυθμης λειτουργίας των 

μουσείων που έχουν συσταθεί με τον ν. 5021/2023 (Α’ 31) και άλλα επείγοντα 

ζητήματα του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Μέρος Ζ’: Ρυθμίζονται επείγοντα ζητήματα για την αποζημίωση αστυνομικών για τη 

συμμετοχή σε αθλητικές εκδηλώσεις, για την πληρωμή δαπανών εκπαιδευτικών 

αποζημιώσεων και οδοιπορικών εξόδων Συνοριακών Φυλάκων Ορισμένου Χρόνου 

και για την αμοιβή του διδακτικού προσωπικού στις τρεις εκπαιδευτικές σειρές της 

Σχολής Εισαγωγικής Εκπαίδευσης Προσωπικού Φύλαξης Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Μέρος Β’: Επιλύονται διαδικαστικά ζητήματα, τα οποία έχουν προκαλέσει 

δυσλειτουργίες και καθυστερήσεις στην εξέλιξη κρίσιμων αναπτυξιακών 

προγραμμάτων.  



Μέρος Γ’: Άνευ των διατάξεων διακυβεύονται πόροι που έχουν εξασφαλιστεί από 

ευρωπαϊκές και εθνικές πηγές χρηματοδότησης, προς όφελος των τοπικών 

κοινωνιών κατά τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβασή τους σε μία κλιματικά ουδέτερη 

και κυκλική οικονομία. 

Μέρος Δ’: Επέρχονται αναγκαίες επιμέρους επεμβάσεις σε ζητήματα, η 

αντιμετώπιση των οποίων θα λειτουργήσει ευεργετικά σε μεγάλο μέρος της 

κοινωνίας. 

Μέρος Ε’: Εξαιτίας της συνέχισης της διασποράς του ιού της COVID-19, λόγω της 

ύπαρξης των νέων παραλλαγών της και της αύξησης των κρουσμάτων, κρίνεται 

αναγκαία η παράταση της ισχύος των αναγκαίων μέτρων που συντελούν στην 

ανάσχεσή της, στην προάσπιση της δημόσιας υγείας, στην ενίσχυση των 

νοσοκομείων και των μονάδων πρωτοβάθμιας υγείας του Εθνικού Συστήματος 

Υγείας και στην αποτελεσματικότερη δυνατή αντιμετώπιση της πανδημίας. 

Περαιτέρω, ρυθμίζονται και ζητήματα μεταβίβασης και διαχείρισης της κινητής και 

ακίνητης περιουσίας, η οποία ανήκε στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, δεδομένου ότι με το π.δ. 77/2023 

(Α’ 130) οι αρμοδιότητες της εν λόγω Γενικής Γραμματείας περιήλθαν στο Υπουργείο 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και κατανεμήθηκαν στη Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας και στη νεοσυσταθείσα 

Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και Στεγαστικής Πολιτικής, χωρίς να 

αντιμετωπιστεί το ζήτημα της μεταβίβασης της κινητής και ακίνητης περιουσίας. 

Μέρος ΣΤ’: Αντιμετωπίζονται προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί σε επιμέρους 

υπηρεσίες και νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου του Υπουργείου Πολιτισμού, με 

σκοπό την καλύτερη, ορθολογικότερη και αποδοτικότερη άσκηση των 

αρμοδιοτήτων τους. 

Μέρος Ζ’: Αντιμετωπίζεται η ανάγκη αποζημίωσης του προσωπικού της Ελληνικής 

Αστυνομίας που έχει επιφορτιστεί με την επιβολή μέτρων τάξης, ασφάλειας και 

τροχαίας για την ασφαλή και απρόσκοπτη διεξαγωγή αθλητικών συναντήσεων, 

καθώς και η ανάγκη εκκαθάρισης και εξόφλησης δαπανών του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Τους φορείς που εμπλέκονται σε χρηματοδοτικά προγράμματα, τους επενδυτές και 

έμμεσα το σύνολο των πολιτών, το σύνολο του πληθυσμού, το υγειονομικό 

προσωπικό, στα νοσοκομεία του Εθνικού Συστήματος Υγείας (Ε.Σ.Υ.), στις μονάδες 

πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας του Ε.Σ.Υ., σε υπηρεσίες και νομικά πρόσωπα του 

Υπουργείου Πολιτισμού και στο Ταμείο Αλληλοβοηθείας Υπαλλήλων του 

Υπουργείου Πολιτισμού, σε υπηρεσίες και νομικά πρόσωπα του Υπουργείου 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, στο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας.  

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 



4. 
Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ     ΟΧΙ      
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 ν. 4914/2022 (Α΄ 61), 4738/2020 (Α’ 207), 3912/2011 (Α’ 17), 3389/2005 (Α’ 232) και 
4872/2021, ν. 5021/2023 (Α’ 31), ν. 5057/2023 (Α’ 164) 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Πρόκειται για τροποποιήσεις τυπικών νόμων, για τις 

οποίες δεν υφίσταται σχετική εξουσιοδότηση.  

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 



 

 
Χ                                                                                                                                                                                     

 
 
 

Χ                        Χ                      Χ                        Χ                         
 
 
 
Χ                         Χ                                                                            
 
 
 
                                        Χ                                       Χ      
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Η απρόσκοπτη εξέλιξη αναπτυξιακών 

προγραμμάτων, καθώς και η αντιμετώπιση 

επιμέρους ζητημάτων που ανέκυψαν ως 

προβλήματα στην αγορά. 

Η αντιμετώπιση επειγόντων ζητημάτων που 

άπτονται της δημόσιας υγείας και η 

απρόσκοπτη και εύρυθμη λειτουργία των 

σχετικών δομών, υπηρεσιών και φορέων των 

Υπουργείων Υγείας, Πολιτισμού και 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.  

Η ασφαλής και απρόσκοπτη διεξαγωγή των 

αθλητικών συναντήσεων και η αποθάρρυνση 

έκνομων ενεργειών, καθώς και η ενίσχυση του 

αισθήματος ασφαλείας με παράλληλη 

απομείωση των κινδύνων και των 

διακινδυνεύσεων. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η εύρυθμη λειτουργία των αναπτυξιακών 

προγραμμάτων και της αγοράς. 

Η εύρυθμη και ομαλή λειτουργία δομών, 

υπηρεσιών και φορέων των Υπουργείων 

Υγείας, με στόχο ιδίως την καλύτερη δυνατή 

παροχή υπηρεσιών υγείας στους πολίτες, 

όπως επίσης και των υπηρεσιών και φορέων 

των Υπουργείων Πολιτισμού και Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας. 

Η εμπέδωση αισθήματος ασφάλειας κατά τη 

διεξαγωγή αθλητικών συναντήσεων και η 



αύξηση του αριθμού των φιλάθλων που 

προσέρχονται στις αθλητικές συναντήσεις. 

                      
9. 

Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης7 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

 
 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 
 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     
  ΝΑΙ                 ΟΧΙ     Χ 

Εξηγήστε: 
 
 
 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ     Χ 

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

 
 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ     Χ 

Εξηγήστε:  

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

 Άρθρο Στόχος 

 1 
Προσδιορίζεται ο σκοπός του σχεδίου νόμου. 

 2 
Προσδιορίζεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

 
 



 3 
Λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της αποκέντρωσης, αλλά και της 

διάκρισης ρόλων και αρμοδιοτήτων που διέπουν το Εθνικό Πρόγραμμα 

Ανάπτυξης (ΕΠΑ), εισάγεται μεταβατική ρύθμιση για την απρόσκοπτη 

λειτουργία του και τη διευκόλυνση των φορέων (Υπουργείων), κατά την 

περίοδο προσαρμογής στις αλλαγές που επήλθαν με το π.δ. 77/2023 (Α΄ 

130). Η ρύθμιση εφαρμόζεται μέχρι την κατάλληλη αναθεώρηση των 

Τομεακών Προγραμμάτων Ανάπτυξης (ΤΠΑ).  

 4 
Τηρώντας τον συνολικό σχεδιασμό και προϋπολογισμό του ΕΠΑ 

εισάγεται μια ευέλικτη διαδικασία αντίστοιχης προσαρμογής των 

Τομεακών και Περιφερειακών Προγραμμάτων Ανάπτυξης (ΤΠΑ/ΠΠΑ) 

στις μεταβολές αρμοδιοτήτων που προκύπτουν βάσει του π.δ. 77/2023, 

με την αντίστοιχη μεταβολή/μεταφορά μεταξύ των προγραμματικών 

κειμένων, των αναπτυξιακών στόχων και αξόνων προτεραιότητας, καθώς 

και των αντίστοιχων προϋπολογισμών τους. 

 5 Σύμφωνα και με το σκεπτικό της αρχικής διάταξης της παρ. 2 του άρθρου 

33 του ν. 4314/2014 (Α΄ 265), έχει διαπιστωθεί διαχρονικά ότι 

ενδεχόμενες αποκλίσεις από το κανονιστικό πλαίσιο υλοποίησης των 

συγχρηµατοδοτούµενων έργων οδηγούσαν - αναπόφευκτα σε πολλές 

περιπτώσεις - στην επιβάρυνση των εθνικών πόρων του ΠΔΕ. Σαν 

συνέπεια, σε μια προσπάθεια εξορθολογισμού και οριοθέτησης τέτοιων 

περιπτώσεων, με την ως άνω διάταξη, έχουν καθορισθεί κατηγορίες µη 

επιλέξιμων δαπανών που δύνανται να βαρύνουν το εθνικό σκέλος του 

ΠΔΕ του οικείου φορέα χρηματοδότησης. Ενδεικτικά αυτό ισχύει σε 

κατηγορίες διοικητικών, φορολογικών ή και άλλων δαπανών, σε μη 

επιλέξιμα ποσά που έχουν καταβληθεί για το έργο, πριν την ένταξή του 

σε συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα ή ακόμη και συμπληρωματικές 

δαπάνες που διαπιστώθηκε «εν πορεία» ότι είναι αναγκαίες για τη 

λειτουργική ολοκλήρωση του έργου, αλλά δεν καλύπτονται από τους 

όρους ένταξης. Ακολούθως, με την προτεινόμενη διάταξη επιδιώκεται η 

επέκταση εφαρμογής και στα έργα του Μηχανισμού «Συνδέοντας την 

Ευρώπη (CEF)» των περιόδων 2014–2020 και 2021-2027 των κατηγοριών 

μη επιλέξιμων δαπανών, η οποία ισχύει για τα προγράμματα ΕΣΠΑ, με 

στόχο την αποτελεσματική και στοχευμένη χρήση των περιορισμένων 

εθνικών πόρων. 

 6 
Επιδιώκεται ο πληρέστερος έλεγχος της ορθής υλοποίησης του ΠΔΕ για 

τα έργα, στο χρηματοδοτικό σχήμα των οποίων συμμετέχουν ευρωπαϊκά 

ταμεία, ευρωπαϊκά προγράμματα ή ευρωπαϊκοί και διεθνείς 

χρηματοδοτικοί οργανισμοί. Έτσι, προβλέπεται η υπογραφή του 

αρμόδιου για το ΠΔΕ Υπουργού, προκειμένου αυτά να ενταχθούν στο 

συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ. Σε κάθε περίπτωση μάλιστα για 

ενωσιακά προγράμματα και πρωτοβουλίες για τα οποία δεν λειτουργεί 



Υπηρεσία που να ασκεί καθήκοντα διαχείρισης, χρειάζεται και η 

σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου για το ΠΔΕ Υπουργού.  

 7 
Επικαιροποιούνται και συμπληρώνονται οι αρμοδιότητες που 

σχετίζονται με τα όργανα των Ειδικών Υπηρεσιών του ν. 4914/2022 που 

ασκούν καθήκοντα Διαχειριστικής Αρχής ή Ενδιάμεσου Φορέα. 

Ειδικότερα υπάρχει πρόβλεψη για τις υπηρεσίες των άρθρων 20 και 21 

του ανωτέρω νόμου, όπου ορίζεται το αρμόδιο όργανο που μεριμνά για 

την έγκριση των δαπανών τους.  

 8 
Τροποποιείται η αρμοδιότητα της Διαχειριστικής Αρχής Προγραμμάτων 

και της Διαχειριστικής Αρχής του Στρατηγικού Σχεδίου για την Κοινή 

Αγροτική Πολιτική, ώστε να περιλαμβάνονται στο πεδίο ελέγχου 

νομιμότητας των διαδικασιών ανάθεσης και οι συμφωνίες-πλαίσιο. 

 9 
Επικαιροποιείται η υπάρχουσα εξουσιοδοτική διάταξη, ώστε να 

περιλαμβάνει και τη διαδικασία ελέγχου των συμφωνιών πλαίσιο κατ’ 

αντιστοιχία με το άρθρο 8.  

 10 
Ορίζεται ότι η Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Συγχρηματοδοτούμενων 

Ενεργειών που λειτουργεί ως δικαιούχος για την υλοποίηση πράξεων 

κατά την έννοια του άρθρου 2 του ν. 4914/2022 και στα Προγράμματα 

«Πολιτική Προστασία» και «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» και 

«Ψηφιακός Μετασχηματισμός», λειτουργεί, πλέον, ως δικαιούχος και 

Ενδιάμεσος Φορέας και στο Πρόγραμμα «Ψηφιακός 

Μετασχηματισμός».  

 11 
Ρυθμίζεται η κινητικότητα των υπαλλήλων των Ειδικών Υπηρεσιών. 

Συγκεκριμένα καθορίζεται το νομικό καθεστώς σύμφωνα με το οποίο θα 

εξεταστούν οι αιτήσεις για τις εν λόγω μετακινήσεις και αποσπάσεις, 

ανάλογα με το αν υποβλήθηκαν πριν ή μετά την έναρξη ισχύος της 

προτεινόμενης ρύθμισης.   

 12  
Στο πλαίσιο των αρχών της χρηστής διοίκησης, της ορθής 

δημοσιονομικής διαχείρισης των πόρων της ΕΕ και της αρχής της 

οικονομικότητας, κρίνεται αναγκαία η επιτάχυνση της διαδικασίας 

κλεισίματος των έργων των προγραμμάτων του στόχου «Ευρωπαϊκής 

Εδαφικής Συνεργασίας» της προγραμματικής περιόδου 2014-2020. 

Λόγω: α) της ως άνω αναγκαιότητας, β) της πολυπλοκότητας των 

διαδικασιών, γ) των δυσκολιών στη λειτουργία του Ειδικού Μητρώου 

Επαληθευτών Ελεγκτών, όπως έχει διαπιστωθεί από την εποπτεία του 

Μητρώου Επαληθευτών (ιδίως μη επάρκεια επαληθευτών, μη 

ανταπόκριση επαληθευτών στη ζήτηση των υπηρεσιών  τους, αδυναμία 

συνεργασίας δικαιούχου επαληθευτών, καταγγελία/λήξη συμβάσεων 

επαληθευτών) και δ) της ανάγκης διενέργειας εκτάκτων ελέγχων στις 

πράξεις, προβλέπεται η διενέργεια επαληθεύσεων και από την αρμόδια 



Μονάδα της «Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027», επιπρόσθετα με 

τις επαληθεύσεις που διενεργούνται από τους ελεγκτές του Ειδικού 

Μητρώου. Οι επαληθεύσεις είναι είτε διοικητικές, και αφορούν στη 

νομιμότητα και κανονικότητα των δηλούμενων δαπανών των 

δικαιούχων, είτε επιτόπιες, τακτικές ή έκτακτες, για τη διαπίστωση της 

παράδοσης των 

συγχρηματοδοτούμενων προϊόντων, έργων και υπηρεσιών, καθώς και 

της πραγματοποίησης των σχετικών δαπανών που έχουν επαληθευτεί 

διοικητικά. 

Παράλληλα, επιδιώκεται η επιτάχυνση και βελτίωση της λειτουργίας των 

Ειδικών Υπηρεσιών του ΕΣΠΑ μέσω της δημιουργίας επιτροπών και 

ομάδων εργασίας για την υποβοήθηση του έργου τους. 

 13 
Η αποσαφήνιση της αρμοδιότητας έκδοσης προσκλήσεων εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος για την υλοποίηση έργων δράσης του Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ευθύνης του Υπουργείου Παιδείας, 

Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, για την προώθηση της ποιότητας, της 

καινοτομίας και της εξωστρέφειας στα πανεπιστήμια. 

 14 Προβλέπεται ότι το άρθρο 85 του ν. 5043/2023 (Α΄ 91), περί χρήσης του 

Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων από το Εθνικό 

Κέντρο Οπτικοακουστικών Μέσων και Επικοινωνίας, εφαρμόζεται 

αποκλειστικά στις αιτήσεις που έχουν υποβληθεί μέχρι τη δημοσίευση 

του παρόντος στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων. 

 15 
Δημιουργείται στην Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης 

(ΕΥΣΤΑ), Αυτοτελές Τμήμα Υλοποίησης Δράσης Δανειακής Στήριξης, 

κατόπιν της προβλεπόμενης αύξησης του δανειακού σκέλους του 

Ταμείου. 

 16 
Στην Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης συστήνεται το 

Τμήμα Συντονισμού και Παρακολούθησης Δράσεων Γ’. Το Τμήμα αυτό 

αναλαμβάνει την παρακολούθηση και τον συντονισμό συγκεκριμένων 

τομέων παρέμβασης, ιδίως στον τομέα της απασχόλησης και των 

δεξιοτήτων, της κοινωνικής προστασίας, της εκπαίδευσης, της 

μετανάστευσης, της δικαιοσύνης, του εκσυγχρονισμού της διοίκησης, 

του πολιτισμού και του αθλητισμού. 

 17  
Περιγράφονται οι αρμοδιότητες του Αυτοτελούς Τμήματος Υλοποίησης 

Δράσης Δανειακής Στήριξης της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού Ταμείου 

Ανάκαμψης, το οποίο έχει ως κύρια αρμοδιότητα την υλοποίηση της 

δράσης δανειακής στήριξης του ΤΑΑ. Επισημαίνεται ότι δεν θίγονται οι 

αρμοδιότητες του Αυτοτελούς Τμήματος Παρακολούθησης της σύναψης 

και εκτέλεσης των δανειακών συμβάσεων και των συμβάσεων που 

συνάπτονται στο πλαίσιο αξιοποίησης των δανειακών πόρων του ΤΑΑ 

του άρθρου 64 του ν. 5036/2023 (Α΄77).   



 18  
Αυξάνεται το προσωπικό της Υπηρεσίας Συντονισμού της ΕΥΣΤΑ, 

προκειμένου να καταστεί δυνατή η εκπλήρωση των στόχων και 

αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας. 

 19 
Επιδιώκεται η ταχεία απορρόφηση πόρων και η άμεση υλοποίηση έργων 

που έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας του 

τομέα υγείας με αξιοποίηση ικανών στελεχών του ιδιωτικού τομέα. 

 20 
Τροποποιείται το καταστατικό της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 

(ΕΑΤ) ως προς τον σκοπό της, στον οποίο προστίθεται η δυνατότητα 

χρηματοδότησης στρατηγικών, καινοτόμων και οικονομικά βιώσιμων 

έργων, καθώς και επενδυτικών προγραμμάτων και έργων με 

περιβαλλοντικές και αναπτυξιακές διαστάσεις. Η διάταξη αναμένεται ότι 

θα συμβάλλει στην επίτευξη των σκοπών της ΕΑΤ προς όφελος των 

επιχειρήσεων και των πολιτών, στο πλαίσιο της αναπτυξιακής 

στρατηγικής της χώρας, αλλά και της πράσινης και αειφόρου ανάπτυξης. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης των διαδικασιών 

προβλέπεται το πρώτον η πρόσβαση της ΕΑΤ σε στοιχεία επιχειρήσεων 

ή και ιδιωτών. 

 21 
Στο πλαίσιο της απρόσκοπτης λειτουργίας της ΕΑΤ προβλέπεται ότι το  

Διοικητικό Συμβούλιο απαρτίζεται από επτά (7) έως εννιά (9) μέλη, που 

εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση, σύμφωνα με τον ν. 4548/2018 (Α΄ 

104), ενώ η θητεία των μελών ορίζεται σε τετραετή, προκειμένου να 

ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες της ΕΑΤ. 

 22 Σκοπείται η προσαρμογή στις οργανωτικές και διοικητικές αλλαγές που 

έχουν λάβει χώρα τα τελευταία χρόνια και ειδικότερα σε αυτές των π.δ. 

77/2023 (Α’ 130) και 82/2023 (Α’ 139). Η νομοθετική προσαρμογή 

κρίνεται απαραίτητη για την αποσαφήνιση των αρμοδιοτήτων των 

φορέων και την εύρυθμη λειτουργία των οργάνων και των Υπηρεσιών 

της Διοίκησης που εμπλέκονται στις δράσεις προώθησης και υλοποίησης 

των έργων που αφορούν Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα 

(ΣΔΙΤ). 

 23 Ανατίθενται αρμοδιότητες στη Μονάδα ΣΔΙΤ, βάσει των οποίων θα 

συνεπικουρεί τη Διυπουργική Επιτροπή Συμπράξεων Δημοσίου και 

Ιδιωτικού Τομέα στο έργο της. 

 24 Παρέχεται στον αρμόδιο για την εποπτεία της Μονάδας ΣΔΙΤ Υπουργό η 

εξουσιοδότηση για την υπογραφή εκ μέρους του Ελληνικού Δημοσίου 

των συμβάσεων εγγυήσεων υπέρ των δημόσιων φορέων της καταβολής 

του συνόλου ή μέρους των συμβατικών ανταλλαγμάτων, που 

προβλέπονται στις ΣΔΙΤ. 

 25 Ορίζεται ότι η χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης θα προκύπτει είτε από τον τακτικό 

προϋπολογισμό του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 



είτε από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του ίδιου Υπουργείου. 

Επίσης, τίθεται μεταβατική διάταξη με την οποία διευκρινίζεται ότι η 

ρύθμιση της παρακολούθησης της Σύμβασης που έχει ήδη συναφθεί 

μεταξύ της «Ε.B.R.D.» και της πρώην Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών 

Επενδύσεων και Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, 

περιέρχεται πλέον στον αρμόδιο για την εποπτεία της Μονάδας ΣΔΙΤ 

Υπουργό. Παράλληλα, ορίζεται ότι η χρηματοδότησή της, για το έτος 

2023 θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 26 
Επαναπροσδιορίζεται η διάρκεια της λειτουργίας της Ειδικής Υπηρεσίας 

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΔΑΜ), προκειμένου να συμπεριλάβει 

χρονικά και την επόμενη Προγραμματική Περίοδο ΕΣΠΑ 2027-2035 και 

αποσαφηνίζονται ο σκοπός και οι αρμοδιότητές της. 

 27 
Ενσωματώνονται οι αρμοδιότητες και τα Τμήματα της καταργούμενης 

Διεύθυνσης Διοικητικής Στήριξης στη Διεύθυνση Στρατηγικού 

Σχεδιασμού και Συντονισμού Χρηματοδότησης, με στόχο την ευελιξία και  

απλοποίηση της λειτουργίας της Ειδικής Υπηρεσίας ΔΑΜ, εντός του 

συστήματος διοίκησης του εθνικού σχεδιασμού ΔΑΜ και του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Η αναφορά στο Τμήμα 

Νομικής Υποστήριξης απαλείφεται, προκείμενου αυτό ως αυτοτελές 

τμήμα, να υπαχθεί απευθείας στον Διοικητή της Ειδικής Υπηρεσίας ΔΑΜ. 

 28 
Τροποποιείται ο τίτλος του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής 

Μετάβασης καθότι για την προγραμματική περίοδο ΕΣΠΑ 2021-2027 έχει 

απαλειφθεί ο όρος «Επιχειρησιακό» από όλα τα Προγράμματα. 

 29 
Αναμορφώνονται οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Στρατηγικού 

Σχεδιασμού και Χρηματοδότησης, προκειμένου να συμπεριληφθούν 

εκείνες που αφορούν α) ενημέρωση δυνητικών δικαιούχων για τις 

δυνατότητες χρηματοδότησης έργων και επενδυτικών σχεδίων ΔΑΜ και 

β) στην  υλοποίηση πράξεων τεχνικής βοήθειας με χρηματοδότηση από 

το Πράσινο Ταμείο. 

 30 
Προβλέπονται δύο (2) θέσεις δικηγόρων που συστήνονται στο Τμήμα 

Νομικής Υποστήριξης της Ειδικής Υπηρεσίας ΔΑΜ, ο τρόπος κάλυψής 

τους, καθώς και ο χαρακτηρισμός της μιας από αυτές ως θέσης 

προϊσταμένου. 

 31 
Επανακαθορίζονται οι ανάγκες της Διεύθυνσης Στρατηγικού Σχεδιασμού 

και Συντονισμού Χρηματοδότησης σε προσωπικό, ώστε να 

ανταποκρίνεται πληρέστερα στις υπηρεσιακές ανάγκες.  

 32 
Τροποποιείται η διαδικασία αποσπάσεων στην Εταιρεία «Ελληνική 

Εταιρεία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης ΑΕ», στο πλαίσιο της 

εύρυθμης λειτουργίας της.  



 33 
Διευκρινίζεται το σκέλος των δαπανών λειτουργίας της Ειδικής 

Υπηρεσίας ΔΑΜ που βαρύνει τον τακτικό προϋπολογισμό του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και αποσαφηνίζονται 

θέματα που αφορούν στην κάλυψη των οικονομικών και διοικητικών της  

αναγκών.  

 34 
Τροποποιούνται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις του άρθρου 16 του ν. 

4872/2021, με την κατάργηση των παρ. 4 και 5, συνεπεία των ως άνω 

αλλαγών. 

 35 
Προβλέπεται η απαλλαγή από την υποχρέωση καταβολής παγίων 

συμβολαιογραφικών δικαιωμάτων και φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου 

στο πλαίσιο της απορρόφησης της «ΜΕΤΑΛΙΓΝΙΤΙΚΗ Α.Ε.» από την 

«Ελληνική Εταιρεία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης Α.Ε.». 

 36 
Καταργούνται τα άρθρα 7 και 12 του ν. 4872/2021, περί Διεύθυνσης 

Διοικητικής Υποστήριξης και στελέχωσης υπηρεσιών για την 

παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων Δίκαιης Αναπτυξιακής 

Μετάβασης, αντίστοιχα. 

 37 Χορηγείται από την 1η Ιανουαρίου 2024 και στα μετακινούμενα 

στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας η 

αύξηση της χιλιομετρικής αποζημίωσης και των εξόδων 

διανυκτέρευσης εσωτερικού, που χορηγήθηκε στους λοιπούς 

δημοσίους υπαλλήλους με τον ν. 5045/2023 (Α’ 136). 

 38 Προλαμβάνεται η αναζήτηση ως αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών 

που αντιστοιχούν σε επιδόματα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, 

τα οποία, παρότι δεν έχουν εκδοθεί οι αποφάσεις που προβλέπονται 

στο άρθρο 18 του ν. 4354/2015 (Α’ 176), έχουν ήδη χορηγηθεί σε 

εργαζόμενους της «Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα Α.Β.Ε.Ε.» που 

πράγματι τα δικαιούνται, ενόψει της φύσης της εργασίας τους, δυνάμει 

αποφάσεων του Διοικητικού της Συμβουλίου ή του Διευθύνοντος 

Συμβούλου, λόγω της καθυστέρησης έκδοσης των ως άνω αποφάσεων.  

 39 Προβλέπεται η δυνατότητα χρηματοδότησης της μετεκπαίδευσης του 
Υπουργείου Τουρισμού με πόρους του τακτικού προϋπολογισμού του 
Κράτους, που θα επιτρέψει τη δυνατότητα  έγκαιρης έναρξης της 
μετεκπαίδευσης για το φετινό σπουδαστικό έτος 2023-2024 αλλά και 
συνέχισης χρηματοδότησης της για τα επόμενα έτη.  

 40 Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών εξουσιοδοτείται για 
την υπογραφή της Συμφωνίας Συνεισφοράς, που προβλέπεται στον 
Κανονισμό 2022/2463 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2022 σχετικά με τη θέσπιση μέσου για 
την παροχή στήριξης στην Ουκρανία το 2023 (μακροοικονομική 
χρηματοδοτική συνδρομή +, L 322). 

 41 Αντιμετωπίζεται το ζήτημα της αύξησης των λειτουργικών δαπανών 

των Αρχών της Εξωτερικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εξωτερικών, με 

την πρόβλεψη αύξησης του ύψους του ποσοστού των προξενικών 



εισπράξεων που θα εγγράφεται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου 

Εξωτερικών.      

 42 Επιλύονται ζητήματα που αφορούν την τοποθέτηση νέου Προϊσταμένου 
ή Αναπληρωτή Προϊσταμένου-Υπόλογου στην Υπηρεσία Ελληνικού 
Οργανισμού Ρωσίας και «ΚΑΚ». 

 43 Ρυθμίζεται η εξομοίωση των αποδοχών, επιδομάτων και εξόδων του 
Μόνιμου Αντιπροσώπου της Μόνιμης Ελληνικής Αντιπροσωπείας στον 
Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης και του 
Αναπληρωτή του, με τους υπηρετούντες στην Πρεσβεία της Ελλάδας στο 
Παρίσι, στο βαθμό Πρέσβεως και Πληρεξουσίου Υπουργού Β` Τάξεως, 
αντίστοιχα. 

 44 Δεδομένου του γεγονότος ότι το αρμόδιο τμήμα για τον συντονισμό της 

καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 

δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας έχει 

μεταφερθεί από τη Γενική Διεύθυνση Οικονομικής Πολιτικής στη Γενική 

Γραμματεία Οικονομικής Πολιτικής και Στρατηγικής, προσαρμόζεται 

αντίστοιχα η υποπερ. αα) της περ. α) της παρ. 2 του άρθρου 48 του ν. 

4557/2018 (Α’ 139), ώστε η στελέχωση της Α’ Μονάδας της Αρχής να 

γίνεται από την αρμόδια Γενική Γραμματεία στην οποία ανήκει το 

αρμόδιο Τμήμα Δ’ και όχι από τη Γενική Διεύθυνση Οικονομικής 

Πολιτικής.  

 45 Παρέχεται η δυνατότητα στους επενδυτές που έχουν υπαχθεί στον ν. 
3299/2004 (Α’ 261), να ολοκληρώσουν τις σχετικές διαδικασίες, υπό 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις, προκειμένου να κλείσουν οι σχετικές 
εκκρεμότητες, τόσο προς όφελος των επενδυτών, όσο και της οικονομίας 
εν γένει, η οποία θα ωφεληθεί πολλαπλώς από την υλοποίηση αυτών 
των επενδύσεων.    

 46 Παρέχεται η δυνατότητα στους επενδυτές που έχουν υπαχθεί στον ν. 
3908/2011 (Α’ 8), να ολοκληρώσουν τις σχετικές διαδικασίες, υπό 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις, προκειμένου να κλείσουν οι σχετικές 
εκκρεμότητες, τόσο προς όφελος των επενδυτών, όσο και της οικονομίας 
εν γένει, η οποία θα ωφεληθεί πολλαπλώς από την υλοποίηση αυτών 
των επενδύσεων.    

 47 Χορηγείται παράταση υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν 
υπαχθεί στα καθεστώτα ενίσχυσης του ν. 4399/2016 (Α’ 117), μετά την 
24η Μαΐου 2021, για δύο (2) έτη, αν έχει υλοποιηθεί το δέκα τοις εκατό 
(10%) του επιλέξιμου κόστους της επένδυσης, το οποίο πιστοποιείται με 
την προσκόμιση βεβαίωσης ορκωτού ελεγκτή. Επιπρόσθετα, για το 
σύνολο των επενδυτικών σχεδίων του ν. 4399/2016 παρέχεται πρόσθετη 
παράταση έξι (6) μηνών. Τέλος, διευρύνεται σε έξι (6) μήνες η αρχική 
προθεσμία των δύο (2) μηνών από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της 
επένδυσης, εντός της οποίας δύναται ο φορέας του επενδυτικού σχεδίου 
να υποβάλλει αίτηση μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών 
Ενισχύσεων για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.   

 48 Ρυθμίζονται διασυνοριακές συγχωνεύσεις που έχουν εκκινήσει, αλλά 
δεν έχουν ολοκληρωθεί, πριν από την έναρξη ισχύος του ν. 5055/2023 



(Α’ 161), οι οποίες διευκολύνονται προκειμένου να ολοκληρώσουν τις 
σχετικές διαδικασίες, όπως τις ξεκίνησαν, σε περιπτώσεις που το κράτος 
έδρας των απορροφώμενων εταιρειών δεν έχει ακόμα ενσωματώσει 
στην εθνική του έννομη τάξη την Οδηγία 2019/2121 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2019 για την 
τροποποίηση της οδηγίας (ΕΕ) 2017/1132 όσον αφορά τις διασυνοριακές 
μετατροπές, συγχωνεύσεις και διασπάσεις (L 321).   

 49 Καθίσταται άμεσος ο χρόνος ισχύος της απόφασης του κατά τόπον 
αρμόδιου Δημάρχου, σχετικά με τη λειτουργία των τοπικών εμπορικών 
καταστημάτων τις Κυριακές. Επίσης, καταργούνται οι διοικητικές 
πράξεις επιβολής προστίμων για παράβαση του άρθρου 16 του ν. 
4177/2013 (Α’ 173), σε καταστήματα που διαθέτουν στο κοινό αγαθά 
απαραίτητα για την αξιοπρεπή διαβίωση του καταναλωτή, εφόσον αυτά 
βρίσκονταν σε περιοχές που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης λόγω της από πρόσφατης κακοκαιρίας «DANIEL», καθώς 
αντιμετώπισαν οξύ πρόβλημα ανεφοδιασμού.  

 50 Παρατείνονται μια σειρά από προθεσμίες οι οποίες αν δεν παραταθούν 
θα διασαλεύσουν την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς. Οι προθεσμίες 
αυτές αφορούν τόσο την προστασία των πωλητών λαϊκών αγορών, των 
καταναλωτών, όσο και την εξέλιξη των μισθώσεων, των δημοσίων 
συβάσεων και της εξυγίανσης των Ναυπηγείων Ελευσίνας.  

 51 Παρατείνονται οι μισθώσεις των χειμερινών και θερινών 
κινηματογράφων και θεάτρων, διατηρητέων και μη, ενώ παράλληλα 
προβλέπεται και η μη αύξηση του σχετικού μισθώματος, προς ενίσχυση 
της εν λόγω δραστηριότητας και της συνεισφοράς της στον πολιτισμό εν 
γένει.  

 52 Παρατείνεται η προθεσμία υποβολής αιτήσεων για την κατασκευή 
έργων υποδομής και μηχανοργάνωσης των συγκοινωνιακών φορέων, 
όπως καθορίζονται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2023. Επίσης προβλέπεται 
ότι η ενίσχυση για την αντικατάσταση λεωφορείων, χορηγείται και σε 
κληρονόμους μετόχων, εφόσον έχει υποβληθεί εμπροθέσμως, σχετική 
αίτηση του θανόντα. 

 53 Χορηγείται παράταση στη λειτουργία των δεξαμενών αποθήκευσης 
καυσίμων στους χώρους στέγασης ή στάθμευσης και συντήρησης των 
λεωφορείων των «ΚΤΕΛ Α.Ε.» και τους χώρους στέγασης ή στάθμευσης 
και συντήρησης των τουριστικών λεωφορείων, υπό την επιφύλαξη των 
όρων της περιβαλλοντικής αδειοδότησής τους. 

 54 Παρατείνεται το όριο ηλικίας απόσυρσης για τα Επιβατηγά Δημοσίας 
Χρήσης (ΕΔΧ) –ΤΑΞΙ, αλλά και «ΚΤΕΛ» στο πλαίσιο της εύρυθμης 
λειτουργίας των μεταφορών, για ένα μικρό μεταβατικό χρονικό 
διάστημα, δεδομένου ότι έχουν ήδη δρομολογηθεί όλες οι αναγκαίες 
ενέργειες για την ανανέωση των σχετικών στόλων, με τρόπο που 
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες περιβαλλοντικές απαιτήσεις. 

 55 Διευρύνεται ο σκοπός λειτουργίας της «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε.», όπως 

αποτυπώνεται στο καταστατικό της, δεδομένης της σχετικής 

εξειδίκευσης και εμπειρίας της. Παράλληλα, προσδιορίζεται η άσκηση 

αρμοδιοτήτων της «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε.» βάσει των αντικειμένων 



που εμπίπτουν στον καταστατικό σκοπό της εταιρίας, μέσω της 

θέσπισης εξουσιοδοτικής διάταξης ως προς ειδικότερα ζητήματα. 

 56 Επιδιώκεται η αντιμετώπιση της συνεχιζόμενης πανδημίας του 

κορωνοϊού COVID19 και των νέων παραλλαγών της, ώστε να 

ανασχεθούν η περαιτέρω διασπορά του και η αύξηση των κρουσμάτων 

και ταυτόχρονα να ενισχυθούν τα νοσοκομεία και οι μονάδες 

πρωτοβάθμιας υγείας του Εθνικού Συστήματος Υγείας (Ε.Σ.Υ.). 

 57 Με την προτεινόμενη ρύθμιση παρατείνεται έως την 29η.2.2024 η 

ισχύς των συμβάσεων που έχουν συναφθεί για τις υπηρεσίες 

αποθήκευσης, φύλαξης και μεταφοράς των εμβολίων κατά του COVID-

19 στα εμβολιαστικά κέντρα. Με την λόγω παράταση διασφαλίζεται η 

αδιατάρακτη και αναγκαία συνέχεια στη διαδικασία αποθήκευσης, 

φύλαξης και μεταφοράς των εμβολίων κατά του COVID-19 στα 

εμβολιαστικά κέντρα, μετά και την απεμπλοκή του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας από την εν λόγω 

διαδικασία, ενώ, επιπλέον, προβλέπεται το αναγκαίο μεταβατικό 

διάστημα για την ολοκλήρωση των διαγωνιστικών διαδικασιών με 

φορέα διενέργειας των διαγωνισμών την Εθνική Κεντρική Αρχή 

Προμηθειών Υγείας. 

 58 Με την προτεινόμενη προβλέπεται η παράταση έως την 30ή.6.2024 της 

δυνατότητας παραμονής στην υπηρεσία των ιατρών κλάδου Εθνικού 

Συστήματος Υγείας (Ε.Σ.Υ.) που συμπληρώνουν το προβλεπόμενο για 

την αυτοδίκαιη λύση της υπαλληλικής σχέσης όριο ηλικίας στις 

31.12.2023 και ανήκουν σε συγκεκριμένες ειδικότητες ή υπηρετούν σε 

υγειονομικές δομές της νησιωτικής χώρας, ενώ η θέση τους δεν έχει 

προκηρυχθεί ή δεσμευτεί, και, επίσης, συμμετέχουν στο πρόγραμμα 

εφημεριών του νοσοκομείου ή φορέα που υπηρετούν. Η περαιτέρω 

παραμονή τους κρίνεται αναγκαία, προκειμένου να μη διαταραχθεί η 

εύρυθμη λειτουργία των υγειονομικών μονάδων έως την ολοκλήρωση 

των διαδικασιών επιλογής και κρίσης ιατρών Ε.Σ.Υ. που βρίσκονται σε 

εξέλιξη. 

 59 Η προτεινόμενη διάταξη αφορά στη δυνατότητα ο Υπουργός Υγείας να 

παρατείνει περαιτέρω, έως την 29η.2.2024, με απόφασή του την 

παραμονή τους για τους ειδικευόμενους νοσηλευτές στις νοσηλευτικές 

ειδικότητες της επείγουσας εντατικής νοσηλευτικής και της 

νοσηλευτικής της δημόσιας υγείας/κοινοτικής νοσηλευτικής, των 

οποίων η παράταση, λήγει έως την ημερομηνία της 31ης.12.2023. Η 

προτεινόμενη παράταση είναι αναγκαία ιδίως εν όψει της έκδοσης των 

αποτελεσμάτων της προκήρυξης 7Κ/2022 του ΑΣΕΠ. Επιπλέον, κατά τη 

διάρκεια της προτεινόμενης παράτασης θα ολοκληρωθούν οι 

απαιτούμενες διοικητικές ενέργειες για την έναρξη της νέας 

εκπαιδευτικής περιόδου 2023-2024 και με τον τρόπο αυτόν θα 

προετοιμαστεί ομαλά η μετάβαση σε αυτήν, καθώς με τη λήξη της 



παράτασης θα εισέλθουν οι νέοι ειδικευόμενοι νοσηλευτές στις 

υγειονομικές δομές και δεν θα τεθεί υπό διακινδύνευση η εύρυθμη 

λειτουργία τους, λόγω της αποχώρησης των ειδικευόμενων 

νοσηλευτών που έχουν ολοκληρώσει τον χρόνο παραμονής. 

 60 Με την προτεινόμενη διάταξη παρέχεται η δυνατότητα παράτασης έως 

την 30ή.6.2024 όλων των ενεργών την 31η.12.2023 συμβάσεων 

επικουρικού προσωπικού των κλάδων ιατρικού, νοσηλευτικού και 

πάσης φύσεως λοιπού προσωπικού των νοσοκομείων του Εθνικού 

Συστήματος Υγείας, των δομών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, των 

εποπτευόμενων φορέων του Υπουργείου Υγείας, του Γενικού 

Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «Γ. Παπαγεωργίου», των στρατιωτικών 

νοσοκομείων, του Νοσηλευτικού Ιδρύματος Μετοχικού Ταμείου 

Στρατού, καθώς και των πανεπιστημιακών νοσοκομείων αρμοδιότητας 

του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. Επιπλέον, δίδεται η 

δυνατότητα παράτασης έως την 30ή.6.2024 σε όλες τις συμβάσεις 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου υπαλλήλων λοιπού, 

πλην ιατρών, επικουρικού προσωπικού, διαφόρων ειδικοτήτων του 

Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας και του Εθνικού 

Οργανισμού Φαρμάκων. 

 61 Στόχος της προτεινόμενης διάταξης είναι η παράταση από τη λήξη τους 

έως την 31η.3.2024 των συμβάσεων εργασίας ιδιωτικού δικαίου 

ορισμένου χρόνου του προσωπικού που απασχολείται στους 

προνοιακούς φορείς που εποπτεύονται από το Υπουργείο Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας, όπως τα Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας του 

άρθρου 9 του ν. 4109/2013 (Α΄16), το Κέντρο Εκπαίδευσης και 

Αποκατάστασης Τυφλών του π.δ. 265/1979 (Α΄74), το Εθνικό Ίδρυμα 

Κωφών του α.ν. 726/1937 (Α΄228), το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας 

Αρρένων Παπάφειο Θεσσαλονίκης της παρ. 1.Ι. του άρθρου 127 του ν. 

4199/2013 (Α΄216) και το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων 

Ευρυτανίας της παρ. 5 του άρθρου 18 του ν. 4302/2014 (Α΄225) και οι 

οποίες έχουν συναφθεί κατ’ εφαρμογή του άρθρου εικοστού πρώτου 

της από 14.03.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 64), η 

οποία κυρώθηκε με το άρθρο 3του ν. 4686/2020 (Α’ 76) και της κατ’ 

εξουσιοδότησης αυτού εκδοθείσας υπ’ αρ. 12549/4426/16.03.2020 

κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων και Εσωτερικών (Β’ 868) για την αντιμετώπιση 

έκτακτων αναγκών από την εμφάνιση και διασπορά του κορωνοϊού 

COVID-19. 

 62 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση το σύνολο της κινητής και ακίνητης 

περιουσίας, το οποίο από τις υπηρεσίες πρόνοιας του Υπουργείου 

Υγείας περιήλθε στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης με 

την παρ. 29 του άρθρου 9 του ν. 4052/2012 (Α΄ 41) και με το άρθρο 47 

του ν. 4386/2016 (Α’ 83), περιέρχεται στο Υπουργείο Κοινωνικής 



Συνοχής και Οικογένειας, δεδομένου ότι με το π.δ. 77/2023 (Α’ 130) 

μεταφέρθηκε σε αυτό το σύνολο των αρμοδιοτήτων της Γενικής 

Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της 

Φτώχειας και προβλέπεται η κατανομή της περιουσίας αυτής μεταξύ 

της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 

της Φτώχειας και της νεοσύστατης Γενικής Γραμματείας Δημογραφικής 

και Στεγαστικής Πολιτικής. Περαιτέρω ρυθμίζονται ζητήματα που 

αφορούν στη μεταβίβαση και στην αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης 

περιουσίας. 

 63 Με την προτεινόμενη διάταξη ορίζεται ότι τα τρία (3) μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου των πέντε (5) μουσείων που αποτελούν 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, δηλαδή του Εθνικού 

Αρχαιολογικού Μουσείου, του Αρχαιολογικού Μουσείου 

Θεσσαλονίκης, του Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρακλείου, του 

Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου και του Μουσείου Βυζαντινού 

Πολιτισμού, θα είναι μη εκτελεστικά. 

 64 Με την προτεινόμενη διάταξη ρυθμίζονται ζητήματα υπηρεσιακής 

κατάστασης των Γενικών Διευθυντών του Εθνικού Αρχαιολογικού 

Μουσείου, του Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης, του 

Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρακλείου, του Βυζαντινού και Χριστιανικού 

Μουσείου και του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού, οι οποίοι έχουν 

επιλεγεί με βάση την προβλεπόμενη διαδικασία του ν. 5021/2023 (Α’ 

31). 

 65 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επεκτείνεται η εφαρμογή του 

Μητρώου Προσωπικού Αρχαιολογικών Εργασιών και στους 

εποπτευόμενους από το Υπουργείο Πολιτισμού φορείς και ορίζεται ότι 

η λειτουργία του εν λόγω Μητρώου θα εκκινήσει από την 1η.7.2024. 

 66 Με την προτεινόμενη διάταξη προβλέπεται η παράταση της προθεσμίας 

περάτωσης της εκκαθάρισης του Ταμείου Αλληλοβοηθείας των 

υπαλλήλων του Υπουργείου Πολιτισμού έως την 30ή.06.2024, ενώ 

συγχρόνως ορίζεται ότι δεν επιτρέπεται να καθορίζονται ειδικότερες 

ρυθμίσεις για την τύχη εκκρεμών δημοσίων συμβάσεων ή για τη 

διενέργεια δημοσίων συμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

του ν. 4412/2016 (Α’ 147). 

 67 Προστίθεται νέα παρ. ΚΒ στο άρθρο 127 του ν. 4472/2017 (Α’ 74) για τη 

χορήγηση ειδικής αποζημίωσης στο προσωπικό της Ελληνικής 

Αστυνομίας το οποίο λόγω της ιδιοτυπίας των συνθηκών απασχολείται 

α) σε μέτρα τάξης, ασφάλειας και τροχαίας για τη διεξαγωγή εγχώριων 

αθλητικών συναντήσεων επαγγελματικής κατηγορίας ποδοσφαίρου 

ανδρών Super league 1 και διεθνών διασυλλογικών αθλητικών 

συναντήσεων ποδοσφαίρου ανδρών, καθώς και β) για τη διεξαγωγή 

εγχώριων αθλητικών συναντήσεων επαγγελματικών κατηγοριών και 

κυπέλλου Ελλάδος ποδοσφαίρου, καλαθοσφαίρισης, πετοσφαίρισης, 



χειροσφαίρισης και υδατοσφαίρισης, διεθνών διασυλλογικών 

αθλητικών συναντήσεων καλαθοσφαίρισης, πετοσφαίρισης, 

χειροσφαίρισης και υδατοσφαίρισης και διεθνών αθλητικών 

συναντήσεων εθνικών ομάδων ποδοσφαίρου, καλαθοσφαίρισης, 

πετοσφαίρισης, χειροσφαίρισης και υδατοσφαίρισης, με την 

προϋπόθεση ότι ο βαθμός επικινδυνότητάς τους απαιτεί την ανάπτυξη 

έντονων αστυνομικών μέτρων, σύμφωνα με το άρθρο 41Α του ν. 

2725/1999 (Α’ 121). 

Επίσης, για λόγους όμοιας αντιμετώπισης του τρόπου φορολόγησης 

των επιδομάτων στο πλαίσιο του ν. 4472/2017 (Α΄ 74) προστίθεται νέα 

περ. ε΄ στην παρ. 10 του άρθρου 153 του νόμου αυτού. 

Επιπλέον, απαλείφεται από το τρίτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 41Δ 

του ν. 2725/1999, η φράση «στο οποίο και καταβάλλεται η αποζημίωση 

που προβλέπεται στο άρθρο 33 του ν. 2800/2000 (Α` 41)» για λόγους 

σαφήνειας. 

 68 Καλύπτονται δαπάνες εκπαιδευτικών αποζημιώσεων, μετακινήσεων 

και οδοιπορικών εξόδων των ειδικών φορέων του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη που διαχειρίζεται η Ελληνική Αστυνομία, που 

πραγματοποιήθηκαν από την 1η.11.2022 έως και την 31η.12.2022, 

προκειμένου να καταστεί δυνατή η πληρωμή τους μέχρι την 

31η.12.2023, σε βάρος των οικείων πιστώσεων του τρέχοντος 

οικονομικού έτους. Επιπλέον, καλύπτονται δαπάνες οδοιπορικών 

εξόδων Συνοριακών Φυλάκων Ορισμένου Χρόνου που 

πραγματοποιήθηκαν για την ενίσχυση των αστυνομικών δυνάμεων των 

Δήμων Ανατολικής και Δυτικής Σάμου της Περιφερειακής Ενότητας 

Σάμου της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, οι οποίοι είχαν κηρυχθεί σε 

κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών 

που προέκυψαν λόγω της ισχυρής σεισμικής δόνησης που εκδηλώθηκε 

στην περιοχή στις 30.10.2020, προκειμένου να καταστεί δυνατή η 

πληρωμή τους μέχρι την 31η.12.2023, σε βάρος των οικείων 

πιστώσεων του τακτικού προϋπολογισμού. 

 69 Καλύπτονται δαπάνες για την αμοιβή του διδακτικού προσωπικού στις 

τρεις εκπαιδευτικές σειρές της Σχολής Εισαγωγικής Εκπαίδευσης 

Προσωπικού Φύλαξης Σωφρονιστικών Καταστημάτων που ορίσθηκε με 

την υπ’  αρ. 441/19.1.2023 απόφαση του Υφυπουργού Προστασίας του 

Πολίτη (ΑΔΑ: ΩΝΒΔ46ΜΤΛΒ-Β71, προκειμένου να  καταστεί δυνατή η 

πληρωμή τους από τις πιστώσεις της Γενικής Γραμματείας 

Αντεγκληματικής Πολιτικής  του τρέχοντος οικονομικού έτους και του 

οικονομικού έτους 2024.      

 70 Σκοπείται η αντιμετώπιση των περιστατικών βίας στον αθλητισμό κατά 

την τρέχουσα αγωνιστική περίοδο και η συνέχιση εκπροσώπησης της 

χώρας στη Διαρκή Επιτροπή Καταπολέμησης της Βίας και στην 



Επιτροπή για την ασφάλεια και προστασία σε αθλητικά γεγονότα του 

Συμβουλίου της Ευρώπης κατά την τρέχουσα σύνοδο. 

Για τον λόγο αυτό παρατείνεται η θητεία της Επιτροπής, η οποία λήγει 

στις 31.12.2023 έως και την 31η.3.2024. 

 71 Προσδιορίζεται η έναρξη ισχύος του σχεδίου νόμου.  

ENOTHTA Δ:  ΈΚΘΕΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων   Χ  Χ Χ      

Μείωση δαπανών    Χ       

Εξοικονόμηση 
χρόνου 

X Χ Χ    

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
 Χ Χ Χ  Χ   

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
Χ Χ   Χ    

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

X     Χ Χ  

Αυξημένη 
αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 
Χ Χ   Χ  Χ   

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

Χ Χ   Χ Χ    

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  



      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

         

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

    Χ      

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
Χ    Χ     

Άλλο  Χ         

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

         

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

         

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

         

Άλλο           

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

          

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων 

στους στόχους 

          



Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

 Χ  Χ Χ      

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη 
καλών 

πρακτικών 
κατά την 

υλοποίηση 
της ρύθμισης 

Χ  Χ  Χ      

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

Χ  Χ   Χ     

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

ENOTHTA ΣT:  Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 4, 5, 16, 24 και 25  

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 
      
      

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 
      
     Χ 

Κανονισμός 

 

 
      
      

Οδηγία 

 



      
 
      

Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      
      

Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
      

Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
      
      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 
      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
      

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

      
      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 
      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 


